Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

MEGOLDASOK
1996 kozos érettségi
I. A DNS-BEN TAROLT INFORMACIO ATADASA (14 pont)
1. riboszoémalis RNS (1 pont)
2. tRNS (1 pont)
3. mRNS (1 pont)
4. aktivalt aminosavat szallitdo tRNS (1 pont)
5. fehérje (polipeptid) (1 pont)
6. riboszoma (1 pont)
7. DNS (1 pont)
8.4 (1 pont)
9.E (1 pont)
10. A (1 pont)
11. A (1 pont)
12.D (1 pont)
13.C (1 pont)
14.C (1 pont)
1996 kozos érettségi
II. EGY NOVENY ENERGIAFORGALMA (5 pont)
1. 33 g szén-dioxid (1 pont)
2. 180 g gliikéz képzddéséhez sziikséges 2872 kJ (1 pont)
22,5 g gliikdz képzddéséhez sziikséges 359 kJ
Osszes energiafelvétel = 359 : 0,008 = 44875 kJ (1 pont)
3. 180 g gliikdz bioldgiai oxidacidjakor 38 ATP (1 pont)
22,5 g gliikkdoz — 4,75 ATP — 4,75*%40 = 190 kJ (1 pont)
1996 kozos érettségi
I11. ANOVENYEK NITROGENFORGALMA (9 pont)
1. a nitrat ammoniabol (NH4 -ionokbol) képzddik (1 pont)
nitrifikalo baktériumok hatasara (1 pont)
2. a gyokérszorokon at aktiv transzporttal veszi {6l (1 pont)
3. tovabbitas a szallitoszdvetek farészén torténik (1 pont)
a nitrdt ammoniava redukalédik NADH (NADPH)
kozremiikodésével (1 pont)
az ammonia bizonyos karbonsavakkal
aminosavakat képez (1 pont)
4. baktériumok, gombak hatasara (1 pont)
ammonia (NH3) képzdédik (1 pont)
5.C (1 pont)
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

1997 kozos érettségi

IX. FEHERJE-ANYAGCSERE (4 pont)

1. 2,4 gramm 1 pont
a szervezet sajat fehérjéi és nukleinsavai bomlanak 1 pont

2.0.1x + 2.4 =0.16x egyenlet megoldasa: x =40 gramm 2 pont

1997 kozos érettségi

VI. SEJTOSZTODAS (7 pont)
1. diploid (2n) 1 pont
2.(B),A,C,E,G,H 1 pont
3.B,D,F 1 pont
4. a H allapott sejt DNS mennyisége fele 1 pont
az F allapota sejt DNS mennyisége megegyezik
a G szakaszban levd sejt DNS mennyiségével 1 pont

5. Nem. Ha azonos volt a két homolog kromoszoma
kicserél6do szakaszanak nukleotid-sorrendje,
akkor nem valtoztatja meg.
Ha kiilonb6z6 volt, akkor megvaltoztatja. (Csak indoklassal!) 2 pont

1999 kozos érettségi

IX. AZ ATP (15 pont)
1. rib6z és adenin (2 pont)
2.A (1 pont)
3.C (1 pont)
4.B,E,F (3 pont)
5.D (1 pont)

(A 4-5. feladatokban a hibas valaszokért 1-1 pontot le kell vonni,
de negativ pontszdm nem adhato.)
6. fotoszintézis, kemoszintézis (autotro6f anyagcsere) (2 pont)

7. a) 0,64 ATP hidrolizisekor
0,64 mol * 41 kJ/mol = 26,24 kJ energia szabadul fel;

ennek a 10,5 kJ éppen 40%-a (1 pont)
b) 38 mol ATP képzddik
1 mol (180 gramm) szbéldcukor teljes lebontasakor (1 pont)

0,64 mol ATP képzddéséhez 3.03 gramm gliik6z sziikséges (1 pont)

¢) az ekkor zajlo erjedés soran 1 szdélécukor lebontasa

csak 2 ATP-t szolgaltat, (1 pont)
ezért a 0,64 mol ATP szintéziséhez
57,6 gramm gliikoz erjedése sziikséges (1 pont)

Megjegyzés: A 36 mol ATP-vel szamolt eredmény is elfogadhat6.
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

1999 kozos potérettségi
EGY SEJT MUKODESE (12 PONT)

A 7-10. feladatokban a hibas megoldasokert pontlevonas jar, de negativ pontszam nem
adhato.

1. immunités

2. kotdszovet / vér

3. kdzéps6 / mezoderma

4. fehérje

5. exocitdzissal

6. egyfélét

7. C - endoplazmatikus halézat (vagy: riboszoma)

8. B - mitokondrium ¢és D - citoszol (citoplazma)

9. B - mitokondrium ¢és E - sejtmagvacska (vagy: sejtmag)
10. A - Golgi-késziilek

1999 kozos potérettségi
IX. KISERLET SEJTEKKEL (5 PONT)

1. A sejtek térfogataranya csokken, mert az oldottanyag-koncentracié no, ezért a sejtekbdl viz
aramlik ki. (1 pont)

2. A folyadékban levd 50 cm® eredeti tapoldat 0,015 mol oldott részecskét tartalmaz. Ehhez
hozzaadva a feloldott cukor 0,01 molnyi mennyiségét, a kozegben oldott részecskék
mennyiségére 0,25 mol adodik.

A sejtekben levd oldottanyag-mennyiség 0,025 dm® * 0,3 mol/dm? = 0,0075 mol

Ha a sejtekbdl x cm® viz Iép ki, akkor a koncentracio kiegyenlitédik:

0,025ms! _ 0,0075md
(50 + K)o’ (25— xlem”

ebbél x = 7,7 cm?, vagyis a sejtek dssztérfogata 25 - 7,7 = 17,3 cm? lesz.

2000 kozos érettségi

I. AZ ELOLENYEK ANYAGCSEREJE (12 pont)
1. szerves anyagok 1 pont
2. heterotrof 1 pont
3. autotrof 1 pont
4. biologiai oxidacié (sejtlégzés) 1 pont
5. aerob (oxigén jelenléte) 1 pont
6. 6 mol szén-dioxid + 6 mol viz 1 pont
7. 38 mol (vagy: 36 mol) 1 pont
8. minden szdvet 1 pont
9. erjedés (tejsavas erjedés) 1 pont
10. 2 mol tejsav 1 pont
11. 2 mol 1 pont
12. vazizomszovet (harantcsikolt izomszovet) 1 pont
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2000 kozos potérettségi

VIII. ELEKTRONSZALLITO RENDSZEREK EUKARIOTA SEJTEKBEN (13 pont)

1. fotoszintézis fényigényes szakasza (1 pont)
2. viz (1 pont)
3. NADP" (1 pont)
4. z61d szintest (kloroplasztisz) (1 pont)
5. granumok (tilakoidok) membranjaban (1 pont)
6. novények (és egysejtiiek) (1 pont)
7. terminalis oxidacid (1 pont)
8. NADH (1 pont)
9. oxigén (1 pont)
10. mitokondrium (I pont)
11. bels6 membranban (1 pont)
12. mindegyikben (felsorolva is jo, de ez esetben a ndvények, allatok, gombéak barmelyikének
kihagyasa esetén nem jar pont) (1 pont)
13. ATP-szintézisre (1 pont)

Ertelemszertien kell javitani!

2001 kozos érettségi

IV. MEMBRANOK AZ EUKARIOTA SEJTBEN (16 pont)
1. B: fehérje 1l pont 8.D 1 pont
C: lipid v. foszfatid lpont 9.B 1 pont
2. polaris Il pont 10.B 1 pont
3. glicerin lpont 11.B 1 pont
4. foszforsav(maradék) lpont 12.D 1 pont
5. karbonsav v. zsirsav lpont 13.A 1 pont
6.D I pont 14.B 1 pont
7. A lpont 15.C 1 pont
2001 kozos érettségi (részlet)

VI. ANOVENYEK SZERVEI (16 pont)
12. A gorbékrol leolvashatd adatok alapjan a beépitett CO2 mennyisége: 2 vont
0,1 mmol/perc * 30 perc + 0,4 mmol/perc * 30 perc +0,6 mmol/perc * 30 perc = P

= 33 millimo6l COa.
Fotoszintézisnél 6 mol CO2-bol keletkezik 1 mdl gliikoz, 2 pont

ezért 33 millimol CO2-bol 5,5 millimol glikoz képzddik.

Ertelemszertien kell javitani!

A szamolasi feladatnal mas alternativ uton kiszdmolt helyes megoldédsokat is értékelni kell.
Nem teljes megoldasok esetén a részeredmények pontszamait a javitonak kell megitélnie. Elvi
hiba esetén a téves feladatrészre nem adhaté pont.
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2002 kozos érettségi

V. Ismeretien sejtek vizsgalata
% E 1 pont
2. E 1 pont
3. sejthartya 1 pont
4. foszfolipid / foszfatid 1 pont
5. sejtplazma 1 pont
6. sejtmag _ 1 pont
7. kromoszémak 1 pont
8. mitokondrium 1 pont
9. szintest 1 pont
10. B 1 pont
Osszesen: 10 pont
2002 kozos érettségi
X. A zsirszdvet anyagcseréje
A zsirszdvet %Iﬂkézfelvétele:
0,5 dm®/perc = (6,3 — 5,4) millimél/ dm?® = 0,45 milliméli/perc.
Ennek 60%-a = 0,27 millimdl szblécukor alakul sztearinsavva. 2 pont
0,27 millimé! glikézb6l 0,54 millimé! acetil-Koa képzédik. 1 pont
9 acetil-csoport - 1 sztearinsav (C17H1sCOOH) 1 pont
0,54 millimé! acetil-csoport — 0,06 millimél sztearinsav = 0,017 gramm 1 pont

Osszesen: 5 pont
Mas médon levezetett helyes megoldasokat is el kell fogadni,
de csak kdvethet6 gondolatmenettel ellatott valaszokra adhatd pont.

2002 kozos potérettségi

IV. Osszel a borospincében

1. piroszélésavbol etanol keletkezik, 2 pont
és kézben NADH+H™* atalakulasaval (oxidacidjaval) — NAD* kepzédik 1 pont
2. (etanolos) erjedés 1 pont
3. élesztégomba 1 pont
4. a citoplazméban / citoszolban 1 pont
5. 300 kg must témegének 6%-a az erjedd (lebomld) glikéz mennyisége = 18 kg
(az 6sszes cukortartalom 30 kg, de ennek egy része valtozatlanul megmarad) 1 pont
Az erjedés soran: 1 mal glukéz — 2 mél COz2 keletkezik, 1 pont
vagyis [1 mol=] 180 g glikézbdl — [2 mol =] 47 dm?® CO2
tehat 18 kg glukozbol — 4700 dm? szén-dioxid keletkezett. 1 pont

Osszesen 9 pont
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2003 kozos érettségi

V. A SZENHIDRATOK ANYAGCSEREJE (11 PONT)

1 D 1 pont

2 B 1 pont

3 B 1 pont

4 D 1 pont

5 B 1 pont

6 D 1 pont

7 A 1 pont

8 D 1 pont

9. C 1 pont

10. Csokken 1 pont

11. Inzulin 1 pont

2003 kozos potérettségi

VI. A ZSIROK LEBONTASA (10 pont)

1. B 1 pont

2. glicerin ¢€s zsirsav [zsirsavak megnevezése is elfogadhato ] 2 pont

3. D 1 pont

4. A 1 pont

5. citromsav-ciklus 1 pont

6. a mitokondrium plazmaallomanyaban / belsd alapallomanyéaban 1 pont

7. a mitokondrium bels6 membranjaban 1 pont

8. H— ATP [csak a betiijelzésre és az anyag nevére egyiitt adhato pont ] 1 pont

9. oxigén 1 pont
Osszesen: 10 pont

2004 kozos érettségi

I. KOENZIMEK 12 pont

1. Az enzimhez kapcsolddni képes széllitomolekula, amely egyes enzimreakciokban
folvesz, masokban lead meghatarozott molekulat vagy atom(csoport)ot. 2 pont

2. D 1 pont
3. B 1 pont
4. A 1 pont
5. D 1 pont
6. C 1 pont
7. C 1 pont
8. granumok membranjan 1 pont
9. a fotoszintézis fényszakaszaban 1 pont
10. (belsd) alapallomanyban 1 pont
11. a fotoszintézis sotétszakaszaban 1 pont

Torekedjiink az értelemszerii javitasra. A széveges valaszokban a masképp megfogalmazott
helyes megoldasokat is el kell fogadni.
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2004 kozos potérettségi (részlet)

IX. Az oxigén Utja a szervezetben
T E

6.
7.
8

e

2004 majus emelt szint
3. A baktériumok anyagcseréje (8 pont)

2004 majus emelt szint
8. Erjedés és oxidacié (10 pont)

. biologiai oxidacio
. erjedés

W d

. szen-dioxid

. Viz (a 3. és 4. sorvendje folcserélhetd)
. Szerves

. etanol

. tejsav

. 10bb

. tobb

10. Pasteur

=2~ - T - W I
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2004 majus emelt szint

9. A névények oxigéntermelése (10 pont)

1. Az egyenlet helyes felirasa

6 CO, + 6 HO = CgH 206 + 6 O3
2 pont

(1 pont adhato, ha a keletkezé anvagokat helyesen irta f3l, de a rendezés nem megfeleld).

2. PAME 05 il 44¢g
9400 dm* COp o x
Xx=17233 g
2 pont
(I pont a helyes kdvetkeztetésért, 1 pont a szamértékéri)
3. 264 g @OFEDG] ...l 180 g szdlocukor
17238 G0 —bdl ...................... ve
y=11.750¢g

2 pont
(I pont a helyes kdvetkeztetésért, 1 pont a szamériékéri)

4, Celluloz

1 pont
5. 4500 dm’ levegébenvan ............... 945 dm® O,
1 pont
A fogyott COs és a termelt O» anyagmennyisége megegyezik. tehat:
945 dm’ Oy weisiong: 1 szemeély igénye 1 pont
9400 dm’ 3 I z
z=Kkb. 10 ember 1 pont

Mds helves gondolatmenet is elfogadhato, ha a gondolati Iépéseket a kért részletességgel
rogzitette.

2005 majus emelt szint

V. A fehérjek kiilonbségének vizsgalata 10 pont

A DNS atirédé C|C|IC|C|G|T|C|G|G|A/A/A|C|C|A|C|G|A
(aktiv) szdla

2. |ADNS nem atir6dé |G|G|G|G|C|A|G|C|C|T|T|T|G|G|T|G|C|T
(néma) szala

Hibatlan soronként 1-1 pont 2 pont
3. A Gly lehetséges kodonjai: GGU, GGC, GGA, GGG 1 pont
4. A Tyr lehetséges kodonjai: UAU, UAC 1 pont
5.]|2. mRNS |Gglg|G[G|Gla|G]|c[c]uJAa|u|Gg|Gg|u|G|c|U]
6. A 113, amindsav esetében: egy G valtozott C-re 1 pont
7. A 115, amindsav esetében: egy A valtozott T-re 1 pont
8. Pontmutacid / mutacid 1 pont
9. Kémiai hatds(vagy valamely konkrét mutagén vegyiilet megnevezése):; sugarzas (radioaktiv
sugarzas, UV sugarzas, Rontgen sugdarzas):hohatas: sregedés 1 pont

(Csak két hatds megnevezése esetén adhato a pont.)
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2005 oktober kozépszint

VIII. A szintest és a mitokondrium
Minden helyes vdlasz 1 pont.

6 pont

Sejtalkoto.

706l1d levelek alapszoveti sejtjeiben megtalalhato.

LD | =

Baktériumok is tartalmazzak.

A benne termel6dé ATP a sejt mas részein is hasznosul.

Oxigéngazt termel.

o

Szén-dioxidot termel.

wilk™a v liwliolle!

2005 oktober emelt szint

III. A fotoszintezis feltételei
Minden helves valasz 1 pont, kivéve a 7. feladatot.

. Klorofill
. Keményitd

W =

.AC (Csak a teljes helves betiikombinaciéra adhaté pont).
D

=2

kékiilt meg, tehat vilagos maradt. (Tll. forditva).
7. Ahol tobb fény jut be, jobban megkékiil. (ill. forditva)

. A Klorofill zéld szine egyébként megzavarna a kék szin észlelését.

1 pont.

8 pont

. A negativ kép sotét részei nem engedték at a fényt, alatta nem keletkezett keményitd, nem

A fényerdsség és a fotoszintézis intenzitasa kozott tehat — a vizsgalt tartomanyban —

nagyjabdl egyenes aranyossag tapasztalhato.

2006 februar kozépszint

IV. A sejt részei

1 pont

9 pont

A feladat a részletes kovetelmény 2.3., 2.3.1., 2.3.3., és 3.3.1. fejezetén alapul.

1. abra: eredeti
A 2. dbra forrdsa
Schneider, Leo. Eletiink és a mikrobdk Mora, 1974

1. szintest / kloroplasztisz

2 8L

3. B: sejthartya/ sejtmembran
C: citoplazma/ (sejtplazma)
F: sejtmag

a fehérjeszintézis helye1
D

N o s
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Sejtfal, celluloz (csak mindketté megnevezése esetén

biolégial oxidacio /citromsaveiklus / terminalis oxidacio
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1 pont
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2006 februar emelt szint
IV. A tejcukor-operon 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.1.3 fejezete alapjcn késziilt.
Abra: eredeti

1. D 1 pont
Minden helyes vdlasz 1 pont.
2. | Szabalyozo fehérje aktiv allapotban (a nukleinsavhoz képes kapesolddni). F
3. | Szabalyozd fehérje inaktiv dllapotban. B
4. | A genetikai informaciét tarolé molekula. E
5. |Jelként haté vegyiilet (molekula, mely megvaltoztatja a szabalyozé molekula | G
aktivitasat).
6. | Enzimfehérje. H
7. | Az enzimfehérjéket kodold gének. D
8. | Az atirast szabalyozasat lehetdvé tevd nukleinsav-szakasz. C
0. A 1 pont
10. A tejcukrot bonté enzim(ek) folyamatosan termelddnek/ termelése fiiggetlenné valik

attol, hogy jelen van-e tejcukor vagy nincs. (konstitutiv mutans).

Indoklas: a szabalyozas feltétele az, hogy a szabalyozéd fehérje kotddni tudjon a DNS
szabalyozé szakaszahoz./ Nincs ami megakadélyozna az enzimfehérje atirédasat. 1 pont
(Csak indoklassal fogadhaté el!)

11. A tejcukorlebontd enzim termelése tejcukor jelenlétében sem indul meg. / A
baktériumok elpusztulhatnak.

Indoklas: A szabalyozd régidhoz vald tartds kotédés miatt nem indulhat meg a
fehérjeszintézis. 1 pont
(Csak indoklassal fogadhaté el!)

2006 majus kozépszint

IV. Anyagcsere folyamatok az eukariota sejtben

10 pont

A feladat a részietes kovetelmeényrendszer 2.2.1., 2.2.2., 2.2.3. és 2.3. fejezetére épiil.
1. ABC 1 pont
& ' 1 pont
;. T 1 pont
4. ABC 1 pont
2 BD 1 pont
6. B 1 pont
¢ B 1 pont
8. AC 1 pont
2. B 1 pont
10.B 1 pont
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Sejtek és kromoszomak 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4, 4.9.1 és 6.1.1 fejezete alapjan késciilt.
(Minden helyes vdlasz 1 pont.)

1. |Petesejt. B
2. | N61 testi sejt. D
3. |23 par kromoszémat taralmaz. A
4. | Amennyiben ez a sejt termékenyit. az utdd genetikailag fin lesz. C
5. | Mitozissal johetett 1étre. A
6. |Ilyen kromoszomaékat tartalmaz egy férfi hamsejtje. A
7. | A né1 szervezetben a termékenység idészakdaban havonta dtlagosan egy | B
ilyen sejt keletkezik.
8. | Meiodzissal petesejt alakulhat ki bel6le. D
9. | Mitézissal ivarsejteket hozhat létre. D
10. |Mitdzissal testi sejteket hozhat Iétre. A
2006 majus emelt szint
III. Sejtalkotok és folyamatok 7 pont
A feladat a részletes kovetelmenvek 2.1.3, 2.2.2, 2.2.3 és 2.3.3 fejezetén alapul.
i. B
2. €
3. B
4. A
5. B(vagy A)
6. A
7. B
2006 majus emelt szint
VI. A mitozis és a meiozis a novények ¢eletében 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4; 3.3.1 és 3.4.1 és fejezetén alapul.
1. Szamtarto sejtosztodas. A
2 Ezen a modon keletkeznek a pafranyok himivarsejtjei. A
3. Ilyen osztodassal jon létre a pafranyok elételepén, a néi ivarszervben a|A
petesejt.
4. A kromoszomakat ekézben huzofonalak segitségével mozgatja a sejt. C
5. Ilyen osztddasokkal hozza létre a zigdta az novényi embrid testét. A
6. Lehetoséget ad az atkeresztezddésre. Bi€
7 Ilyen osztddas hozza létre a pafranysporakat. B
8. Ilyen osztédassal keletkeznek a pafranyok testi sejtjei. A
9 Egvik szakaszdban 6sszetapadnak a homolog kromoszomaparok tagjai. B
10. Ha hibatlanul megy végbe, genetikailag azonos sejteket hoz létre. A
11. Ha hibatlanul megy végbe, négy utodsejtet hoz létre melyek mindegyike mas- | D /B
mas genetikai allomany.
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2006 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VI. A kettos helix 11 pont

A feladat a részletes kovetelmények 2.1.1., 2.1.5., 2.1.6., és 6.1.1. fejezetén alapul.
Az idézetek forrdasa: James Watson: A kettds spirdl Gondolat, Budapest, 1970.

1. A D A helves betiipdreért 1 pont
2. Kulonbozé épitdegységekbél/monomerekbdl allnak, 1 pont

amelyek valtozé sorrendje informaciot tarolhat 1 pont
3. RNS 1 pont
4. Fehérjék 1 pont
5.A C A helves betiipdarért 1 pont
6. E 1 pont
T 1 pont
8.B 1 pont
9..C 1 pont
10. D 1 pont

2006 oktober emelt szint

IX. Ribozimek
12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.6. és 0.4.1. fejezete alapjan késziilt.
1. D 1 pont
2. B.C 1 pont
i 8 A DNS kettés hélixe/két cukorfoszfat-lanca kozé zart bazisai. 1 pont
4. Az az 1dészak, amikor az RNS molekulak enzim ésinformaciotarold

szerepet is betoltottek egyszerre. 1 pont

(A 3-4. kérdéseknél a fentiekkel megegvezd értelmii mds megfogalmazasok is
elfogadhatok.)

5. Otféle szerves bézist tartalmaz. D
6. Bazissorrendjét a DNS megfelelé szakaszanak bazissorrendje szabja meg. C/A
78 Eukariétakban a sejtmagbdl a riboszomakra keriil. A
8. Bazisainak sorrendjét cukor-foszfat kotések rogzitik. ¢
9. Benne egymast koveté bazisharmasok hatarozzak meg a folépulé fehérje |C
aminosavsorrend;ét.
10. | Huszféle aminosav alkotja. D
11. | Térszerkezetére a kettds hélix jellemzo. B
12. | Baktériumokban gytirii alaku. B
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 majus kozépszint

II. A csirazas 10 pont
A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 2.1.2., 2.2.3. és 3.4.3. pontjai alapjan késziilt.
1. & 1 pont
2. (megtelel6) hémérséklet / csirazasgatlo anyagok hianya 1 pont
3. érettség / (csirazast segitd) hormonok / a mag ne legyen tul régi 1 pont
4. a szén-dioxid kimutatasara / megkotésére 1 pont
5. megzavarosodik / csapadék képzodik benne /CaCOj3 valik ki 1 pont
6. biolégial oxidacio 1 pont
T oXigén 1 pont
8. szén-dioxid 1 pont
9. csokken 1 pont
10. emelkedik 1 pont

2007 majus emelt szint

VII. Lebonto folyamatok vizsgalata 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.2., 2.2.3. és 3.4.3. pontjai alapjan késZiilt.
1. Dbiolégial oxidacio/sejtlégzés 1 pont
2. erjedés/ alkoholos erjedés 1 pont
3. szén-dioxud 1 pont
4. szén-dioxud 1 pont
5. elszintelenedik/ elhalvanyodik az oldat 1 pont
6. zavarosodas/ csapadéklképzodés (fehér szinii) 1 pont
7. CgH,,06+60,=6CO,+ 6 H,0 1 pont
8. Igen. a csepp a kémcso felé mozdul, 1 pont

mert a keletkezett szén-dioxidot megkoti a NaOH-oldat,

igy a kémcsdben csokken a nyomas. 1 pont

2007 majus emeltszint (idegen nyelvii)
III. A mitokondriumok 7 pont

A feladat a részletes kovetelmények 1.3.,2.2.2.,2.2.3.,2.3.,2.3.1.,2.3.3.
4.3.2.,4.7.1 és 6.1.2. fejezetein alapul.

(%)
(%
2
(%
=
w
2
e
w
R
2

1. Meiozis 1 pont
2.6 DB (Csak a helves Detiiparért adhaté meg a pont!) 1 pont
3. B C E (Csak a helves betiiharmasért adhaté meg a pont! 1 pont
4. Baktériumok/ prokariotak 1 pont
5. Endoszimbionta/ endoszimbidta elmélet 1 pont
6. A mitokondriumok 6sei egysejtii prokariotak/baktériumok lehettek, 1 pont

amelyeket mas egysejtiiek bekebeleztek / elfogyasztottak,
és egylitt maradtak/ szimbidzis alakult ki. 1 pont
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2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Valtozo DNS tartalom 7 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4 és 6.1.1 pontja alapjdn késziilt

Meiozis.
Megkettézodés.
D

D

¥

G

AC

SN BRI =

2007 oktober emelt szint

II. A fotoszintezis hatekonysaga 10 pont
A feladat a részletes kévetelmeny 2.2.2. fejezetén alapul.

A grafikon forrdsa: Dr. Haraszti Ede: Zsebkényv a névények életérdl

Natura, Budapest, 1977. 178. o.

1. AC A4 helyes betiipareért: 1 pont
940 | 1 pont
S 1 pont
4.

CO»- koncentracio: 1.2 % 1 pont
Hoémérséklet: 28-30 °C 1 pont
5. Kb. 30% 1 pont
6. Kb. 60-70 % kozotti érték 1 pont
¢ 0 1 pont
8.E 1 pont
9D 1 pont
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2007 oktober emelt szint

V. Mibol vannak a gének? 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.6 fejezete alapjan késziilt.

Az dbrdk forrasa:

Gonick-Wheelis: KépreGEN Gondolat Kiadé, 1988

1. A helyes sorrend (ha mind a 4 betii sorrendje helyes) 1 pont

D B A & E

2 LA gének tehat enzimeket készitenek”, és a kérdéses gén atjuthatott egyik
baktériumbol a masikba. 1 pont

(Nem fogadhato el: hogy az 6rokité anvag DNS /nukleinsav.)

3. 4 tdbldzat helves kitéltése: 2 pont - Ha mindhidrom sor helyes
1 pont — Ha csak két sor helyes
0 pont — Ha egy vagy 0 sor helves

Pneumococcus baktériumok Eredmény
Vad, élé Vad, hiovel elélt | Tok nélkiili | (az egér sorsa)
mutins
i+ elpusziult
+ El
+ El
+ -+ Elpusztult
4, A mutacié (azonos valdsziniiséggel) akkor is bekovetkezhetett volna, ha csak a
toknélkiili valtozat van jelen. A tapasztalat szerint azonban csak a hovel elslt vad torzs
jelenlétében kovetkezett be a transzformacio. 1 pont

(Mds jo megfogalmazds is elfogadhaté.)
5. Hogy milyen molekula alkotja az 6rokité anyagot / géneket / a ,,transzformalo faktort™

1 pont
6. A tdbldzat helves kitdltése (minden sor 1 pont) 3 pont
Pneumococcus Bontéenzimek Eredmény
baktériumok
Vad, Tok  nélkiili | proteaz nukleiz amilaz (Az egér sorsa)
hével elélt | mutins
+ &+ + Elpusztult
Es + + Elpusztult
* * * Fl
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2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Légzés és fotoszintezis

A feladat a részletes kovetelmeénvek 2.2.2, 2.2.3 és 3.4.3 pontjai alapjdan késziilt.

11 pont

1. |Egyik részfolyamatiban a viz bomlik, és oxigén keletkezik. A
2. |Egyik végterméke a széndioxid. B
3. |Reduktiv folyamat (a folvett széntartalmu vegyiilet a folyamat végére redukalodik). | A
4. |Folyamata a sejtplazméaban kezdddik és a mitokondriumban fejezddik be. B
5. | A folyamat soran a hidrogének szallitémolekulakra (koenzimekre) keriilnek. C
6. |Brutto egyenlete: C¢gH 1206 + 60, = 6CO; + 6H,0 + energia. B
7. | A taplalékkészitd alapszovet sejtjeiben is lejatszodik. C
8. | A folyamat sordn nem keletkezik ATP. D
9. a fény (mennyisége / intenzitasa)
10.  ahémérséklet
e B
2008 majus emelt szint
II. Ket folyamat 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.21; 4.4.2; 2.1.6; 2.2.3; 2.1.4 pontjai alapjan késziilt.

Minden helyes vdlasz 1 pont.

1. B
A
3 6
4. A
5.
6. A
7. B
8. A/D
9. A

2008 majus emelt szint (részlet)

VIIL. Sarlosejtes vérszegényseg

A feladat a kévetelménvrendszer 6.1.1., 6.1.2., és 6.2.1. fejezetein alapul.

A sarlosejtes foto forrdsa:
http://www.nlm.nih.gov/medlineplus/ency/imagepages/1494. htni

1. B

2. GAC TGA GGA CTC CTC TTC AGA
3.CUG ACU CCU GUG GAG AAG UcCU
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Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)
V. Széttort mitokondriumok 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3; 2.2.3; 2.3; 2.3.3 pontjai alapjan késciilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba: A kisérietezd ember Kairosz, 2006

1 AB
2. CD
3: C
4. B
5. A
6. E
A D
8. &
9. B

2008 oktdber emelt szint

L Katalizatorok 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3 és 5.1.1 pontjai alapjan késcziilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. A
2. D
3: C
4. D
5. B
6. D
78 B
8. D

2008 oktober emelt szint

V. A zold szintestek 8 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 1.3., 2.2.2., 2.3.3., 3.4.3 fejezetein alapul.
s 011 A harom helves betiiért 1 pont
2. A kettés membran / N, O / utalas a méretre 1 pont
s 1 pont
4. B 1 pont
5.D 1 pont
6.B D A két helves betiiért 1 pont
1ATP 1 pont
NADP/ NADP'/ NADPH + H / NADPH / NADPH, 1 pont

A szintest dbra forrdsa: P.T.: Fotoszintézis 1. Elet és tudomdny 2002. 11. szdm

A szoveg és a levélkeresztmetszet dbra forrdsa: Az dabra forrdasa: P.T.: Fotoszintézis 2.
Elet és tudomany 2002. 13. szam
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2009 majus kozépszint

IV. Erjedés és oxidacio 10 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 2.2.3. fejezetén alapul.
Minden helyves megoldds 1 pont

R
2o E
3. D
4. A
SO
6. A
7. B
8. D
9. i
10.C

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. A sejt elete 9 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.3. és 6.1.1. fejezete alapjdn késziilt.

1. I 1 pont
2. H 1 pont
3. I 1 pont
4. A mitokondrium 1 pont
B: (durva felszinti) endoplazmatikus halézat/membran/retikulum (DER) 1 pont
C: sejtmag/magplazma/magnedv/kromatinallomany | pont

5. L I pont
6. D 1 pont
3 A 1 pont
2009 majus emelt szint
II.  Fehérjeszintézis 9 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelmények 6.1.1 pontja alapjdn késziilt

1.A 1 pont
8 & 1 pont
3@ 1 pont
4. B 1 pont
5.

ATIGIT|C|IC|G|G|A|G|C|T

T A€\ A G|G|C|€C|T|C|G|A X

AUIGD|CC|6G|G A|IG C|\T

U/A|C|A|G|G|C|C|U|C|G|A

METIONIN| SZERIN | GLICIN | ALANIN

1 pont 1 pont 1 pont 1 pont

Minden bazisharmashoz / aminosavhoz tartozo oszlop helyes kitoltése 1 pont 4 pont
A megfelel6 négyzetbe irt X 1 pont
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2009 majus emelt szint

IV. A sejtmembran folépitese 8 pont

A feladat a részletes kovetelmények 2.1.3., 2.1.5. és 2.3.1. fejezetein alapul.

1. C/B 1 pont

2. A I pont

3. B 1 pont

4. E 1 pont

5. AB 1 pont

6. B I pont

7. A molekula poléros és apolaros részekbol all / kettés oldddasi tulajdonsagu / amfipatikus,
/ hidrofil és hidrofob részeket tartalmaz,

1 pont
polaris részei a sejt belsejébe és a sejten kiviili térbe / a membran felszine felé / vizes kozegek
felé, apolaros részei a membran belseje felé fordulnak. 1 pont
(Més megfogalmazasban is elfogadhato.)

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
II. A termeszek ¢lete 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4; 2.1.6; 2.2.3 és 5.1.2 pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrdsa:

David Attenborough: Elet a Féldén, Novotrade, 1988

Minden helyes vdlasz 1 pont.

DB W
2 -f-E-1"

B

2009 oktober kozépszint

IV. A Pasteur-hatas 10 pont
4 feladat a kévetelményrendszer 2.2.3 és 3.2.1 pontjai alapjdn késziilt.
Abra: Meadows, J. (szerk.): A tudomany csoddlatos vildga Helikon

Minden helves vdlasz 1 pont.

l. I

2. H

3. I

4. H

5. I

6. H

7. H

8. Szerves molekulakba / vagy az erjedés barmely lehetséges termékének megnevezése,
pl: etanol, aceton, vajsav, tejsav, ecetsav, ketonok stb. Onmagaban a szén-dioxid nem
fogadhato el.

) viz / H,O
10. A gombéknak van sejtmagjuk, a baktériumoknak nincs. Vagy mas lathaté kiillonbség

megnevezése, pl. méret, sejtszervecskék.
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2009 oktober emelt szint

VI. A kromoszomak 10 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 2.3., 2.3.4. és 6.1.1. fejezetén alapul.

1.D 1 pont
2D 1 pont
3.AésB wvagy CésD 1 pont

(Barmelvik elfogadhaté, csak egy helves betiipdrra adhaté 1 pont)

4. DNS szintézis / DNS masolodas / (DNS) replikéacio / szemikonzervativ replikacio

Barmelvik elfogadhaté 1 pont
5. AéB wvagy CésD 1 pont
(Barmelvik elfogadhatd, csak egy helves betiipdrra adhaté 1 pont)

6. C 1 pont
7 & 1 pont

8. A homolog kromoszémak sszetapadnak, és megfelelé részeik kicserélédnek/ allélkicse-
rél6dés (crossing over) / rekombinécid 1 pont
(Barmelyik elfogadhato)

9. 8 (4 par) 1 pont

10. Ivarsejtek / him és né1 ivarsejtek / spermiumok és petesejtek 1 pont

2009 oktober emelt szint

IX. Az eukariota sejtek kialakulasa 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.2.2 fejezetein alapul.
1. B 1 pont
2. A 1 pont
3. B 1 pont
4: B 1 pont
5. DBCA 1 pont
6. endoszimbionta elmélet 1 pont
7. mitokondrium 1 pont
(z6ld) szintest 1 pont

(Egves elméletek szerint a sejtkozpont/ alapi test/ ostor is. Ezek is elfogadhatoatr,
de a 7. kérdésre maximum 2 pont adhato.)

8. barmely két tulajdonsag, amely az elméletet alatamasztja 1-1 pont
—pl. 6nallo DNS, kettés membran, sajat fehérjeszintézis, kiilén osztédas 2 pont
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2010 majus kozépszint

VIII. Az izomrostok anyagcseréje 5 pont
1. A:viz

B: gliikkoz (vagy mas. az izomrostok altal lebonthaté szerves molekula, pl. zsirsav)

C: ATP

D: 6sszehiizodott/megfesziilt izom 4 pont

2. Tejsav felszaporodas az izomszoévetben / vagy: az izomrostokat boritd kétészovet enyhe
gyulladasa.
1 pont

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)
III. Sejt 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.2.3., 2.3., 2.3.1., 2.3.3., 3.2.1., 3.3.1.,, 3.4.3., 3.4.4.
fejezetei alapjdn késziilt.
Az abra forrasa: www.bodorzoltan. hu

P 3 1 pont

D 1 pont

Sejtalkotd neve Jele

2. Alapja kettds foszfatid réteg, szabalyozza | Sejthartya / sejtmembran B
a sejt anvagfelvételét és leadasat
3. Az RNS molekulék szintézisének helye |sejtmag E
4. Feliiletén riboszémak iilnek, amelyeken | (durva felszinii) endoplazmatikus |D
tehérjeszintézis folyik halézat / retikulum
5. Megszabja a sejt alakjat sejtfal A
6. Szélocukor szintézise is folyik benne z61d szintest G

Minden helvesen kitoltétt sor 1 pont. (Részpont nem adhaté) Osszesen 5 pont.

7. Biolégiai oxidacioé 1 pont
8. C¢H 1206 + 6 O, = 6C0O, + 6H,0 1 pont
9.D 1 pont

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Emésztés és erjedeés 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4; 2.2.3; 2.3.3 pontjai alapjdan késciilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. A
i B
3. D
4. D
i % B
6. D
e D
3. D
a9 €
10. C
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2010 majus emelt szint (részlet)

IV. A mitokondrium 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.2.3, 6.1.1, 3.2.1, 3.2.2 pontjai alapjan késziilt.
3. Mind az ideg-, mind az izommiikodés ATP / energiaigényes folyamat, az ATP
molekulak (dénto tobbsége) pedig a mitokondriumokban képzodik. 1 pont
4. A mitokondriumok 6s1 baktériumokbol / prokaridta egysejtiiekbdl jottek 1étre ugy.
hogy a gazdasejt bekebelezte, de nem emésztette meg azokat. — Vagy mds jo
megfogalmazds. 1 pont
5. A mitokondrium a sejt tobbi részétél kap
szerves molekulat: piroszolésavat (képlet is elfogadhato) 1 pont
szervetlen molekulat: O,-t / molekularis oxigént. 1 pont

A sejt tobbi része a mitokondriumtol kap

szerves molekulat: ATP-t (illetve az abbol képzédd szerves molekulakat) /

citromsavciklus koztes termékeit 1 pont
szervetlen molekulat: H,O / CO, 1 pont
6. (zold) szintest / sejtkézpont / csillok / ostor 1 pont
7. B | pont
8. B | pont
. E 1 pont

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. Biokémiai folyamatok 10 pont
A feladat a részletes kovetelménvrendszer 2.2.2. és 2.2.3. pontjai alapjan késziilt.

Minden helves vdlasz 1 pont.

L.

D
wiel-Helole

tény / kezdd / els6

viz

hidrogén

10. NADPH (vagy NADPH + H" / NADPH,)

10100 =1 O
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2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Talalékony mikroba 12 pont
A feladat a részletes kovetelménvrendszer2.1.6., 3.2.1., 6.1.1. és 6.1.2. pontiai alapjdn
késziilt.
i C; D 2 pont
2. A hidanyzé részeket a masik példany alapjan tudja potolni / valdszintileg nem
ugyanazokon a helyeket karosodik a két DNS
Hasonlo értelmii megfogalmazdsok is elfogadhatok 1 pont
3
A T A G C i T £ T G T C 2 A
T A y 8 G A A G A % A G G T
— g b £
—~ N R s
1 pont 1 pont 1 pont

4.

1. aminosav neve: tirozin 1 pont

2. aminosav neve: arginin 1 pont

3. aminosav neve: arginin 1 pont
5. C (gly, trelys, ile, ser) 1 pont
6 B.E 2 pont

2010 oktober kozépszint (részlet)
V. Barlangtara 12 pont

A feladat a kbvetelménvrendszer 2.2.1., 2.2.2., 3.4.2., 4.3.1., 6.3.2. fejezetein alapul.
A szoveg forrdsa: hitp://oktatas.barlang.hu/alapfoku-jegyzet/biolog. html nvomdn

1

2.
3
4

5.

B 1 pont
D 1 pont
A 1 pont
fotoszintézis 1 pont

A fényenergiat kotik meg és alakitjak kémiai energiava / ennek segitségével allitjak
eld testiik szerves anyagait / fényenergia révén allitanak eld (pl.) glitkézt.
Masként is megfogalmazhato. 1 pont
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2011 majus kozépszint
II. Fehér ruhajat mossa-mossa 11 pont

A feladat a részletes kovetelmenyek 1.3., 2.1.4., 2.1.5., 2.3., 3.3.1., 4.4.2 és 5.5 fejezetén
alapul.

A szoveg és a kép forrdsa: Potondi Eszter: Mib6l van a mosopor?

In: http.//fogvasztok.hu/cikk/20080526/mosopor_minoseg_osszetevo_ar es_korkep/
(2010. november 3-ai dllapot)

1. A 1 pont
2. H 1 pont
3. I 1 pont
4. aminosavak / oligopeptidek / di-/tripeptidek/ 1 pont
5. DE 2 pont
6. nyal, 1 pont
hasnyal 1 pont
7. a (novényi) sejtfalakat 1 pont
8.
A folyamat neve: eutrofizacio / vizviragzas 1 pont

2011 majus emelt szint

IIL. Az ember és az amoba emésztése 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 2.1.4, 2.2.3 és 3.2.2. pontjai alapjan késziilt.
Minden helves valasz 1 pont.

| NE
2. D
3. D
4. B
5. D
6. A
7. D
8. €

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

V. Sejtosztodas 12 pont
A feladat a részietes kovetelményrendszer2.3.4. és 6.2.1. pontjai alapjdn késziilt.
Az dabra forrasa: W. D. Stansfield: Genetika. Panem, 1997.

1. meidzis/szamfelezd osztddas 1 pont

2. E.B.A0 1D.F A pontos sorrend esetén: 2 pont
Legaldbb 4 jo helven emlitett betii: I pont

3. A B 2 pont

4. 42 db 1 pont

9 C.D 2 pont

0. B.E 2 pont
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2011 oktober kozépszint

Y.

Szammal es betuvel az orokitoanyagrol 8 pont

A feladat a kbvetelményrendszer 2.1.6., 2.3.4. és 06.1.1 pontjai alapjan késciilt.
Az dbra forrasa: J. Torrance: Biology Gibson, 2000
Minden helves vdlasz 1 pont.

(ST o

oo My il

D
Sejtmagban /z61d szintestben/ mitokondriumban

-8 clol wlie

2012 majus emelt szint (részlet)

III. A novenyek gyarapodasa 11 pont

2.BésE 1+1 pont, dsszesen 2 pont

:

a) nukleotidok / nukleinsavak / aminosavak / fehérjék — valamelyik N-tartalmu szerves
vegyiilet megemlitése 1 pont

b) nukleotidok / nukleinsavak / ATP / foszfatidok — valamilyen foszfattartalmu szerves
vegyiilet 1 pont

¢) klorofill 1 pont

S B, 1 pont

2012 majus emelt szint

IV. Az energianyerés utjai 11 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 2.1.4; 2.2.3; 4.3.2; 5.4.1 pontjai alapjdn késcziilt.
Energiaforras Hidrogén (elektron) felvevé molekula (ion)
(hidrogénleado 0, szervetlen anyag szerves molekula
molekula)
szervetlen A: 2, B: 3. C:-
szerves ::1.5: 6. E:7. F: 4.

1-7. Minden jé helyvre irt szam 1 pont. Ha egy szdm t6bb helven is szerepel, nem adhaté érte

8.
9.

10.

115

pont, dsszesen: 7 pont

F 1 pont

Nem, mert a nitrogéngytijték kiindulasi anyaga a 1égkori nitrogén (N,) (és ilyen nincs a
felsoroltak kozott). (Csak indokidssal fogadhato el). 1 pont

Igen, a Thiobacillus faj (3.) ilyen, mert a nitrat-ionokbol elemi nitrogéngazt allit eld. (Csak
indokldssal fogadhaté el). 1 pont

A buiza és a Trametes gomba (1. és 6.). Ezek eukariotak (és aerobok), (a baktériumokban
nincs mitokondrium). 1 pont

(Mindkét faj, illetve az azokat jelélé szam megnevezése esetén, indokldssal egyiitt jar az
1 pont.)
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. A kodonszotar megfejtése 11 pont

A feladat a kbvetelmeényrendszer 6.1.1-2 pontjai alapjan késziilt.

1. Baziskettésok esetén csak 4° = 16 féle aminosav kédolaséara volna lehetdség, holott
a természetben 20 (21) féle van. (Ehhez viszont elegend a 4° = 64 lehetbség.) 1 pont

2. riboszémakra 1 pont
3. foszforsavat / foszforsavmaradékot 1 pont
és cukrot / ribozt / pentozt 1 pont
4. (Poli)kondenzacié / észterképzodés. 1 pont
5. Nyoleféle (AAA, AAU, AUA, UAA. AUU, UAU, UUA, UUU). 1 pont
Hatféle aminosavat kodolhatnak, 1 pont
mert egy STOP jel van koztiik, 1 pont
egy aminosavat (az izoleucint) pedig két bazisharmas is kédol. 1 pont
6. A leucin-izoleucin arany: 1:2 1 pont
7. 6*(=1296). A miivelet leirdsa elegendd, nem sziikséges kiszamitani. 1 pont

2012 oktdber emelt szint

II. Egy enzimhatas nyomaban 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 2.1.4; 2.1.5; 2.2.3, 4.4.2 pontjai alapjan késziilt.

1 pont
1 pont
1 pont
E 2 pont
1 pont
3§ 2 pont
1 pont

DB
NNAWUUW

0! Nl

Ho hataséra a csirdazo gabonaszemek amildztartalma maktivalédik

/ elvesziti bontd képességét. / Az egyes gabonafajok termésében

1év6 amilaz eltérd hotird képességii.

Csak olvan dllitas fogadhato el, amire a kisérlet alapjdn vdlaszt adhatunk. 1 pont

2013 majus kozépszint

IV. Pasteur megfigyelései 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.1.4; 2.2.3, 3.2.2 és 3.3.1 pontjai alapjdn késziilt.

| AC 1+1 pont
2 By € 1+1 pont
o B I pont
4. D 1 pont

5 B | pont

6. D 1 pont
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2013 majus kozépszint (részlet)

V. Molekulak, gének, sorsok 11 pont
Az dbra forrdsa: http://www.nature.con/scitable/content/dna-replication-of-the-leading-and-
lagging-14668888

A szoveg forrasa: Vajna Tamds: Guberdlnak / Merre tart a DNS-kutatds. Interjii Bardoczi
Akos genetikussal HVG 2012. 39.sz.

1. A sejtmagban 1 pont
2.C D 1+1 pont
3. 18

2E 1+1 pont
4. (Pont)mutécio 1 pont

2013 majus emelt szint

V. A sejtek élete 12 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 2.3.4., 3.3.1 és 6.1.1. pontjai alapjan késcziilt.
[0 & 1 pont
2. D 1 pont
3. B 1 pont
4. A, C 1+1 pont= 2 pont
B 1 pont
6. ‘E 1 pont
e 1 pont
8. A,D 1+1 pont= 2 pont
9. A C 1+1 pont= 2 pont
2013 majus emelt szint (idegen nyelvii)
I. Sejtek 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.3, 3.2.1 és 3.4.4 pontjai alapjdan késziilt.
I, A C 1+1 pont
2: D 1 pont
- 8 L | pont
4. A, D 1+1 pont
3, D | pont
6. E 1 pont
3 B 1 pont
8. A, B. D, E. F (Bdarmely két jo betii emlitése 1+1 pont.) 1+1 pont
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2013 majus emelt szint

II. Mintha élne... 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.2 és 2.1 pontjai alapjdan késziilt.
Az dbra forrdsa.: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: 4 megdrzétt idd, Nemzeti Tankemvkiads, 2012,

1. B 1 pont
2. B 1 pont
3. A.D 1+1 pont = 2 pont

4. Hasonlésagok:
anyagcserét folytat / anyagokat vesz f6l / ad le / osztédik /névekedik / szaporodik /
enzimek miikodnek benne / nyilt rendszerként milkodik.
Bdrmely két hasonlosag megnevezése: 1 pont

Kiilénbség:

nincsenek o6roklédé tulajdonsagai / nem tart fenn homeosztazist / nem képes
evolucidra / nem alkalmazkodik / nem ingerlékeny / a koacervatumban csak egyféle
reakcio zajlik, az él6 sejtben sokféle / az €16 sejtben szabalyozott anyagforgalom
zajlik.
Vagy mds, lénvegi kiilonbség megnevezése: 1 pont
(Csak életmiikodésre vonatkozd megnevezés fogadhaté el, anyagi Osszetételre
vonatkozo nem!)

2013 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Fehérjeszintezis 9 pont

A feladat az érettségi kovetelménvek 2.1.6.; 2.3.; 6.1.1.; 6.1.2. pontjai alapjdn késziilt.

b ACFE 1+1+1 pont
2. ALE 1+1 pont

3. Arg, Pro, Ala (Csak mindhdrom aminosav helyes megnevezése esetén.) 1 pont

4. Stop-kodon: befejezédik a leolvasas / fehérjeszintézis / transzlacio. 1 pont

5

Semmilyen valtozas nem torténik, mert barmi is az adott bazisharmas harmadik tagja,
mindenképpen Gly épiil be a polipeptidbe /a genetikai kod , degenerdltsaga™ miatt

1 pont
6. Lehet szabéalyozo szerepe, példaul operator / promoter szakasz. (Mivel funkciét keresiink,
nem fogadhato el az az — egyébként helyes — valaszlehetdéség, hogy nincs funkcidja,
pl. mert egy beépiilt virusszakasz.) 1 pont

2013 oktdber emelt szint

I. Erjedés és biologiai oxidacio 10 pont
A feladat a részletes kdvetelmeények 2.2.1.; 2.2.2.; 2.2.3. ponijai alapjan kesziilt.

1. €
2. A
3. D
4 B
5. 2
6. E
7. B
8. B
9. D
10.C

28/51



Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2014 majus kozépszint
ITI. Haztartasi tanacsok 6 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3; 2.1.5; 2.2.1; 2.2.3 és 5.1.5 pontjai alapjan késziilt.
A szdvegrészietek forrdsa: Kdves J. Julianna: Hdaztartasi ABC Ku K. 1992

L. &5
2 B
3. A
1. €
5. D
6. E

2014 majus kozépszint

IV. Kovasz 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.2.3, 3.2.2 és 4.3.2 pontjai alapjan késziilt.
. 0 1 pont
2. A C 1+1 = 2 pont
, : sav-ba ktenum
~qgombak ’iel 10k
\eSTOS= =

—/
o

Minden jo helyére irt szam 1 pont. Ha egy szam t6bb helyen is szerepel, nem adhato érte pont.

Y
_

8. Envyhe melegben az enzimek miitkodoképesek maradnak / gyorsul az erjedes folyamata.
1 pont
mig siités hatasara az élesztosejtek elpusztulnak / enzimjeik tdnkremennek (ezért
a folyamat leall). 1 pont
9. A mozgas hatasara a verkeringés eltavolitja az izmokbol a keletkezo tejsavat / A gyorsulo

vérkeringés javitja a mikrosériilések regeneraciojat. 1 pont
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2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

ITI. Az erjedést kivalto azalékallatkak 8 pont

A feladat a kdvetelményrendszer 2.1.1, 2.1.3, 2.2.3, 3.2.1, 3.2.2 és 3.3.1 ponfjai alapjan
késziilt.

Az abra forrasa: Benedek Istvan: A tudds iitja, Gondolat, 1985

1. Agz allatok (mai) csoportja tobbsejtiieket tartalmaz. az ,,azalekallatok™ egysejtiick.  Vagy:
Az allatoknak nincs sejtfala. 1 pont

| S

A sorélesztd eukariota / sejtmagja van. a baktériumok prokaridtak / ninecs sejtmagjuk /
maghartyajuk. Vagy mas jo kiilonbség. A valasz hivatkozhat a szdvegre is, pl: A vajsavas
erjedest okozo baktériumok palcika alakuak, mig az elesziogombak kozel gdmb alakuak.

1 pont
3. etanol/ etil-alkohol s 1 pont
szén-dioxid / CO» 1 pont

4. Barmely foszfortartalmiu, biologiailag sziikséges szerves molekula(csoport) megnevezése:
DNS /RNS /ATP/ ADP / foszfatidok / nukleotidok / koenzimek 1 pont
5. Energiatermelés / ATP-molekulak eloallitasa. 1 pont

6. Savasodik / a pH csidkken. / Oka: a felszaporodo vajsav.
Csak indoklassal fogadhato el. 1 pont

A zarokisérlet. Indoklas: ha a baktérinumok elpusztulnak. a vajsavas erjedes leall.
Masként is megfogalmazhato. 1 pont

2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VI. Sejtanyagcsere 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 2.1.4-6; 2.2; 4.8.4 ponfjai alapjdn késziilt.

1. I 1 pont
2. & 1 pont
3. B 1 pont
4. F 1 pont
5:: B 1 pont
6. H 1 pont
7. G 1 pont
8. riboz és dezoxiriboz 1-1 pont, dsszesen 2 pont
9. hasnyalmirigy 1 pont
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2014 majus emelt szint

I1. Sajtkészités 12 pont
A feladat a részletes kivetelményrendszer 1.3., 2.1.5., 2.2.3., 4.4.2. és 6.1.1 fejezetén alapul.

Az dbra forrdsa:
http://dwb.unl.edu/Teacher/NSF/C08/COSLinks/www.fst.rdg.ac.uk/courses/fs560/topicl/t1g/t]l g. htm

1. (tejsavas) erjedés / erjesztes 1 pont
2., & 1 pont
3. B.D 1+1 = 2 pont
4. C,D 1:+1= 2 pont
5 B 1 pont
6. A 1 pont
7. B 1 pont
8. altalanos érvényu / univerzalis / minden fajban azonos 1 pont
A kod bazisharmasai minden €l6lényben ugyanazt az aminosavat kddoljak. 1 pont
9. Pepszin. A pepszinogén dnmagdaban nem fogadhato el. 1 pont

2014 majus emelt szint

VIII. Kromoszomak 7 pont
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 2.3.4., 6.1.1 és 6.1.2. pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrasa: www.gratis-magasin.com

| SR B 1 pont
2. H 1 pont
3. 1 1 pont
4 H 1 pont
5. A,B 1+1 = 2 pont
6. Hetet 1 pont

2014 oktober kozépszint

VIII. A sejtosztodas 8 pont
A feladat az érettségi kdvefelménvek 2.3.4 pontja alapjan késziilt.

C

Ao s W e
DwNnAwA»

e~
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2014 oktober kozépszint

I11. ..Zold, szeretlek, ziold, imadlak™ 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 2.2.2., 2.2.3., 3.4.3. és 5.3. pontjai alapjan késziilt.
(A feladat cime idézet Federico Garcia Lorca Alvajaro romanc c. versébdl.)

1. A 1 pont
2. B 1 pont
3 B 1 pont
4. Tszakasz: a napfény energiajabol 1 pont
IT szakasz: ATP-bol/ az 1. szakaszbol 1 pont
5. DE I+l = 2 pont
6. biologiai oxidacio / végso (terminalis) oxidacio 1 pont
7. A globalis felmelegedest/a légkor CO,-tartalmanak névekedeéset/savasodast. 1 pont
8. Barmely, az liveghazhatasu gazok koncentracidjanak csokkentését eredmeényezo javaslat

elfogadhato, pl.: Hazak hoszigetelése réven a fiités mertekeének csdkkentése. 1 pont
2014 oktober emelt szint
IV. Orvosi-élettani Nobel-dij 2013 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.2.1., 2.3.1.,, 4.8.1., 4.8.4., 4.8.5., 6.1.1. ponfjai
alapjan késziilt. A széveg forrasa:
htip://vww.medicalonline. hu/tudomany/cikk/molekularis_logisztika 2013. oktéber 08. 05:00
Az abra forrdsa: hitp://apbrwwwi.apsu.edu

o
omn e

5. exocitozis / membran athelyezessel tortend transzport
6. inzulin / glukagon

IC’Q oy
ol

A

9. adenint

10. DNS megkettozodes / szintézis / replikacio / atiras / transzkripcio / RNS szintezis
11. tRNS (molekulak)

2014 oktober emelt szint

V. Sejtjeink hatarin 11 pont

A feladat az éretiségi kévetelmények 2.3.; 2.3.1.; 4.8.5.; és 6.2.1. pontjai alapjan késziilt.

A szdveg forrdsa: orige.hu/egeszseg/20120302-ket-ujabb-vercsoportot-fedeztek-fel-langereis-
Jjunior.himl

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
Immunvalasz/antitest termelés jatszodik le (mas megfogalmazasban is elfogadhatd), mert
a Junior-pozitiv vérében talalhato egy olyan fehérje, amely ,.idegen”. vagyis antigén

R

Ao Lok
Opn0wwrw

[ws]

a Junior-negativ ember szamara. 1 pont
9. Semmi /nem térténik immunvalasz, mert a nullas, Rh-negativ vordsvértestekkel nem

érkezik ,idegen” antigén. igy nem alakul ki immunvalasz. 1 pont
10.C, D 1+1 =2 pont
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2015 majus kozépszint

I1. Hizoka 8 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 2.1, 3.4.3; 4.4.2 pontjai alapjan késziilt.
Abra: eredeti

1. A szénatomok a szén-dioxidbol / CO, 1 pont

A hidrogénatomok a vizbél. / HyO 1 pont
2. Avizbdl. / H,O 1 pont
3. A B 1+1= 2 pont
4 ‘BB 1+1 = 2 pont
5. A virdagok porzot és termot is tartalmaznak. 1 pont

2015 majus kozépszint

VILI. Sejtek valasza a kornyezeti hatasokra 7 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 1.3., 4.7.1. pontjai alapjan késziilt

A e s
Mwow=-we-

2015 majus emelt szint

VI. A DNS osszetétele és mukodese 13 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 2.1.6., 6.1.3. pontjai alapjdan késziilt
A kép forrdasa: http://hu.wikipedia.org/wiki/Operon-modell#mediaviewer/File:Lac_Operon.svg

1. 850 nukleotidpar: 1700 db nukleotid -> 1700 db bazis. 1 pont
1700%0.22 = 374 db citozin. s ugyanennyi guanin 1 pont
1700-2*%374 = 952 |, ennyi timin és adenin egyiitt 1 pont
ennek fele-fele az adenin s a timin: 476-476 db. 1 pont

Szamolasi hibaért — ha a gondolatmenet helyes — 1 pont vonhato le.
Mas gondolatmenet szerinti megoldds is elfogadhato.

2. az l-es szammal jelolt: RNS-szintézist végzo / polimeraz enzim 1 pont
a 2-es szammal jelolt: a szabalyozo/gatlo /represszor fehérje 1 pont
az 5-6s szammal: tejcukor/laktoz/jelként hato vegyiilet / enziminduktor 1 pont

3. 4B 1 pont

4. C 1 pont

5 B 1 pont

6. D 1 pont

7. A 1 pont

8. C 1 pont
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2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Operonok 9 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 4.8.4. és 6.1.3. fejezetén alapul. Az abrdk forrdsa:
http://academic.pgcc.edu/~kroberts/Lecture/Chapter®s207/regulation. html

1.
strukturgének 1 pont
Inhibitor/géatléfehérje 1 pont
Operator 1 pont
RNS polimeraz/ RNS szintetizalé enzim 1 pont
Laktoz / tejcukor 1 pont

2.A 1 pont

3. A laktoz bekapcsolja, a triptofan gatolja a strukturgének atirasat. 1 pont
Mas megfogalmazas is elfogadhato.

4. negativ visszacsatolas 1 pont

5. triptofan szintézis; Indoklas: Az anyag (triptofan) hozzaadasat kévetéen az enzimek
szintézise csokken. Csak indoklassal egviitt jar az 1 pont. 1 pont

2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Lebontas 11 pont
A feladat a Kovetelményrendszer 2.1., 2.2.3. és 4.4. pontjai alapjan késziilt.
1 7C 1 pont
2. AE 1+1=2pont
3. karbamid / hugysav 1 pont
4-10.
Glikolizis Citratkor
4.
7. 9 10.
8. 6
5.
Vegso oxidacio

~
o

Minden jo helyre irt szam 1 pont, dsszesen 7 pont. Ha egy szam tobb helyre keriil, nem adhato
rd pont.
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2015 oktober kozépszint (részlet)

VI. Az ¢leszto anyagcsereje 8 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 2.2.1.; 2.2.3. és 3.2.2. pontjai alapjan késziilt.
1. sarjadzégomba /élesztégomba/ egysejtii eukariota gomba/ gomba 1 pont
2. (alkoholos) erjedés 1 pont
3. sejtplazma 1 pont
4.
a) szén-dioxid 1 pont
b) megzavarosodik a meszes viz /opalossa valik/ fehér csapadékképzédés 1 pont
5. kalcium- karbonat képzédott (egyenlet vagy képlet megadasa is 0) 1 pont

6. Mi az élesztésejtek mitkodésének homeérsékleti optimuma? / Mi az erjedést okozo
enzim(ek) homérsékleti optimuma? Mds helves dsszefiiggés megfogalmazdsa is

elfogadhato. 1 pont
7. Ilyen magas homérsékleten az élesztosejtek elpusztulnak / enzimjeik elvesztik
mitkodokeépességiiket. 1 pont

2015 oktdber emelt szint

VII. A nadszalak belsejében 10 pont
Az dbra és szoveg forrasa: Herodek Sandor et al: Mitél pusztulnak a nadasok?
in: Balaton-kutatdsrol mindenkinek MTA Balatoni Limnoldgiai Kutatéintézet, Tihany, 2009

1. D 1 pont
2. B 1 pont
3. szén-dioxid 1 pont
oxigén 1 pont
levegd / oxigén aramik be. 1 pont
4.
a) Az aramlas nappal sokkal erételjesebb, mint éjszaka. 1 pont
b) Az aramlas a (jobban megvilagitott) szegélyeken erételjesebb, mint a nadas (sotétebb)
belsejében. 1 pont
9.

Mivel percenként kb. 4.5 ml levegd aramlik at egy nadszalon, ezért 1 6ra alatt
67 - 4.5 - 60 ml =18 090 ml = kb. 18 liter (dm3} levegd aramlik at a nadszalakon.

(16 és 21 liter kozti értékek elfogadhatok). 1 pont

6. A csirdzas oxigénigényes folyamat, ezért anaerob kézegben csak az ivartalan szaporodas
lehetséges. Masként 1s megfogalmazhato. 1 pont

7. versengés / kompeticid 1 pont
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2016 majus kozépszint
IX. Novényi sejtalkotok S pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.3; 2.3.4; 2.1.4 pontjai alapjan késcziilt.
Az abra forrdsa: eredeti.

T =
- 5
3. A
4 B
< o 2

2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IIL. DNS-szintézis 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5; 2.1.6 és 6.1.1 pontja alapjan késziilt.
Minden helves valaszra I pont adhatd.

1. TAACGTC Csak a teljes helyes betiisor esetén jar az 1 pont.
2. a sejtmagban

3. ariboszéman / endoplazmatikus retikulumon

4. A

58

6. A

T3

8. B

9.€

2016 majus emelt szint

II. Egy gyomirtoszer hatasa 8 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.2.1., 2.2.2; 2.3 és 2.3.3 fejezetei alapjdn késcziilt.
Az dbra forrasa:

http.://www.sqa.org.uk/pastpapers/papers/papers/2012/H biology All 2012.pdf

1. granum/a belsé membranrendszer (része) / tilakoid 1 pont
2.D 1 pont
3.CésE I+1 = 2 pont
4.

e ATP: 1 pont
e NADPH (+ H')/ NADPH, / redukalt allapotat NADP 1 pont
50AéD I+1 = 2 pont
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II1. Cisztas fibrozis 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.1; 6.1.1, 6.1.2 és 6.3.1 pontjai alapjdn késziilt.

Szoveg forrdsa.: Gerald Karp: Cell and Molecular Biology, John Wiley&Sons, Inc. 5™ edition

1B E 1+1=2pont
2.

DNS egyik széla A A |A

DNS kiegészit6 (,néma”) szala |T |T |T

A harmadik bazisparnak G/C par is helyes megoldas. 1 pont
3.B 1 pont
4. endoplazmatikus halézat / membranhdlyag / Golgi-késziilék 1 pont

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VI. Szintest és mitokondrium 14 pont
A feladat a kovetelményrendszer2.2.2; 2.2.3 és 2.3.3 pontjai alapjdn késziilt.

1. 6H>O + 6C0O2= CgH120¢g + 602 1 pont

2. CgH 204 + 609 =6HHO + 6 COy 1 pont

3. A=Hp0O 1 pont

4.B=0 1 pont

6. Minden jo helyre irt képlet 1 pont, dsszesen 4 pont
C6H1206

termunalis
oxidacio

(Egv képlet csak egy helven szerepelhet. Ha két vagy tobb helven is szerepel, nem adhato érte
pont.)

7. A 1 pont
8. B 1 pont
9. D 1 pont
10. D 1 pont
11.A 1 pont
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2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V.  Vizsgalodjunk, kisérletezziink! 8 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelménvek 2.1.2.; 2.2.2.;3.3.3.és 5.1.2. pontjai alapjdan késziilt

l. CeésE 2 pont

2. tapasztalat: a meszes viz megzavarosodik 1 pont
alkoholos erjedés soran/az élesztd anyagceseréje soran CO2 keletkezett, 1 pont
s a CO2 a meszes vizzel torténd reakcioja soran vizben oldhatatlan mészko / kalcium-
karbonat keletkezett (vagy az egvenlet felirasa) 1 pont

3. 30° C-on: a folyamat felgyorsul, mert az élesztosejtek anvagcseréje gyorsul. 1 pont
100° C-on: a folyamat ledll, mert ezen a hémeérsékleten az élesztosejtek / a lebontod

enzimek tonkremennek. 1 pont
4. Annak megvalaszolasa, hogy a vizsgalt folyamat / az élesztésejtek anyageseréje
hogyan fiigg a hémérséklettél / mi az élesztdsejtek hotliirdképessége. 1 pont

2017 majus emelt szint

IV. Egy kevereék szétvalasztasa 13 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.2., 2.1.3., 2.2.2. és 2.2.3. fejezetein alapul.

Képek forrdasa:
http:/Aw.sciencebuddies.org/science-fair-projects/project_ideas/Chem_p010.shtmi#procedure
http.//chromatographyscience.blogspot.hu/2012/08/adsorption-chromatography. htmi# VSvIX1uL TIU

1. (zold) szintest/ (kloro)plasztisz 1 pont
2. (papir)kromatografia 1 pont
3. klorofill(ok) 1 pont
4. karotinoidok / karotin és xantofill (mindketté megnevezése) 1 pont
9. 1B E 1+1 pont, sszesen 2 pont
6. D 1 pont
7. A 1 pont
8. C 1 pont
9. B 1 pont
10.D 1 pont
WS 1 pont
12.B 1 pont

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Oxigén a vizben 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1, 2.2, 6.4.1 pontjai alapjdan késziilt.
Minden helyes valasz 1 pont.

l. B
2. B
3. B
4. D
5. B
9. &
Figh <
5
9. A
10. A
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. A sejt: fallal koriilvett varos 8 pont
A feladat az kovetelményrendszer 2.3. és 3.2. pontja alapjdan késziilt.
Az dabra forrasa: www.bodorzoltan.hu/?m=biologiai_illusztraciok&id=4

1. sejthartya (a ,,fehérjék” énmagukban nem fogadhatok el, mert sejralkotdkat kértiink!)
1 pont
2. mitokondrium 1 pont
3. sejtmag (DNS, kromoszéma nem fogadhato el, mert sejtalkotokat kértiink!) 1 pont
4. (dER,1ER)ER /riboszéma 1 pont
5. ER /Golgi/lizoszéma/sejthartya/sejtvaz 1 pont
6. D 1 pont
7. zold szintestek / sejtfal /sejtiireg — ketté megnevezése! 1+1 =2 pont
2017 oktober emelt szint
IV. Lombszinezddés 9 pont

A feladat a részletes érettségi kovetelmények 1.3, 2.1.3, 2.2.2, 2.3.3., 3.4.4 és 4.6.1. pontjai
alapjan késziilt.
Abrdk forrasa. www.pinterest.com, www.chemspider.com

1. Mindharom mintazat helyes azonositasa esetén: 1 pont
zold: 1. levél
narancs: 2. levél
voros: 3. levél
2. Azért, mert a szinanyagok apolaris / viztaszité / hidrofob tulajdonsaguak, ezért a viz nem
oldotta volna ki azokat a levelekbol. (Mas, az oldékonysagra utalo, helyes indoklas 1s

elfogadhato.) 1 pont
3. B 1 pont
4. C 1 pont
5 B 1 pont
6: AcsE 1+1 = 2 pont
i Bl 1+1= 2 pont

2017 oktober emelt szint

V. A DNS nyomaban 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.6. pontja alapjan késziilt.
LB, D 141~ Z:pent
2.ALE 1+1 = 2 pont
3. A fehérjéket kénizotoppal, a DNS-t foszforizotoppal, 1 pont
mert az (egyszert) fehérjékben nincs foszfor, a DNS-ben pedig nines kén. 1 pont
5. 1 pont
5.A 1 pont
6.C 1 pont
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2017 oktober emelt szint (részlet)
VIII. Hemoglobin és malaria 8 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 4.6.1.és 6.1.1. pontja alapjan késziilt

1.

Helyes

mRNS | G [A A | |

Mutans

ImRN'S | G U A | |

Mindkét bazisharmas helyes megadasa esetén: 1 pont

2.
Helyes aminosav: Glu (Glutaminsav)
Hibas aminosav: Val (Valin). Mindkét elnevezés / rovidités megadasa esetén: 1 pont

2018 majus kozépszint
I11. Sejtes szervezodés 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3., 3.1.1., 3.2.1. pontjai alapjan késziilt.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

S e e Do P
OO OO

bl

2018 majus emelt szint

I1. Fehérjeszintézis 10 pont
A feladat a részletes kivetelményrendszer 2.1.5. és 6.1.1. fejezetein alapul.

Az dbra forrdasa: hitps.//sites jmu.edu/ghiol 03/bbg-4-rough-drafi-protein-supplements/

Betiijel | Megnevezés
1 Funkeids csoportja karboxil- és aminocsoport, az E aminosav
" | egyik kotésben van egy nukleotiddal.
2. | Aminosavak kozotti kotések. B (,p 01,1)>pept1d iy
fehérje
3 Bazissorrendje megszabja a keletkezo fehérje A mRNS/ hirvivé
" | aminosavsorrendjét. RNS
4. | Nevezetes bazisharmasa az antikodon. B tRNS / szallito RNS
5 Egyszalu polinukleotid- molekula, helyenkeént a B tRNS / szallité RNS
" | szalon beliil bazisparok alakulnak ki.
6. | Két alegységhbol allo sejtszervecske. C riboszéma
7. | Kodonjai szerepelnek a genetikai kodonszotarban. i EI%IS\IS/ R
Minden helyesen kitsltott sor 1-1 pont, dsszesen: 7 pont
8. D 1 pont
9. Ala/ alanin 1 pont
10. sejtplazma / DER felszine / riboszoma/ mitokondrium / szintest / a sejtmaghartya
felszinén 1 pont
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IX. B Valaszthato feladat — ,,Kis-Kunsagnak sziz kiovér gulyaja” 20 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.2., 3.4.3. és 5.4. pontjai alapjan késziilt.

Képek és adatok forrasai:

Dr. Széky Pdl (1979): Okoldgia — a természet erdi a mezégazdasdg szolgdlatdban. Natura, Bp.
http://embers-eg. webnode.hii/news/csontvary-kosztka-tivadar-a-festeszet-jozsef-attilaja-5-
resz/

Legel6k energiahasznositasa 10 pont
1. Az o6zonréteg kiszlirt az UV-sugarzas jelentds részét / a sugarzas egy része a légkorben

elnyelddik / visszaverddik / a novények egymast arnyékoljak / felhdk / 1égszennyezodés /
por / a levelek dolésszoge.

(Barmilyen két, hasonlo tartalmii magyardzat elfogadhaté.) 1 pont
2 B 1 pont
: T ¢ 1 pont
4. D 1 pont
5. a)fogyasztok 1 pont
b) lebontd 1 pont
¢) az anyagaramlas iranya / taplalkozas: lanc/halozat 1 pont

6. A gulya napi energia-igénye: 150000 - 100 = 1,500 - 10" kJ
ehhez igényelt napi elsédleges produkeié: 1,5 - 107 /0,12 =1,25 - 108kJ 1 pont
A levélfeliiletre naponta érkezé energia: 1,25 - 10%/0,054 =2.315- 10°kJ 1 pont
A naponta érkezé napenergia mennyisége: 2.315 - 107/ 0.23 = 1,006 - 10'°kJ
A sziikséges legeloméret:
1,006 - 10'°/3.35=3.00 - 10° cm® = 30,0 ha / 30 ha 1 pont

Egyeb helyes levezetésért is megadhato a pontszam, részpontszamok — szamitasi hiba
esetén az egyes sorokban szerepld dsszefiiggések helves alkalmazdasdara adhatok. Elvileg
helyes részlépésekre részpontok adhatok, de elvileg hibds levezetésre nem adhato pont.

A szén-dioxid dtja a novényekben — esszé 10 pont

1. A szarvasmarhak / és a novények szervezetében

/ a piroszolosav atalakulasa / a glikolizis zarolépése soran / 1 pont

és a citromsavceiklus folyamataban keletkezik COs. lpont

2. Alégkori COz a hajtas borszovetének 1 pont
gazcserenyilasain at 1 pont
diffuzioval jut a névénybe. 1 pont

A szén-dioxidot a fotoszintézis sotét szakaszaban / Calvin-ciklusban 1 pont

A NADPH(2) / hidrogénszallité molekula hidrogénjeivel 1 pont

az ATP energidjanak felhasznalasaval 1 pont

redukalja sz6lécukorra / szerves anyagga a ndvényi sejt.

3. A gliikkozbol keményitod 1 pont
¢s celluloz képzodik. 1 pont
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IX. A Vailasztott feladat — Szénhidratemésztés- és felhasznalas 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4., 2.1.5., 2.2.3., 4.4.2., 4.4.3., 4.5.2. fejezetein alapul.

Egy kisérlet értelmezése 10 pont
l: D | pont
2. B | pont
3. DLE 1+1 = 2 pont
4. Nyal és hasnyal 1+1 = 2 pont
5. B 1+1 = 2 pont

6. A 3. kémeso tartalmat kiillonbozé homérsékleti viztiirdokben tartjuk. Megallapithaté az
enzim hémérsékleti optimuma.
Mes jo kutatdsi terv és kovetkeztetés is elfogadhatd, de csak az adott anyagok és eszkozok
felhasznalasaval. Pl.. pH-optinim/enzim-koncentrdcio hatasanalk vizsgdlata.

Kutatasi terv: | pont

Levonhato kovetkeztetés: 1 pont
A szé6lécukor ttja a szervezetben — esszé 10 pont
1. A gliikoéz a vékonybélbol 1 pont

a véraramba / kapillarisokba szivodik fel. 1 pont

2. Az inzulin serkenti a raktarozast. / Elfogadhat6 a gliikokortikoidok hatasanak leirasa 1s.

| pont
3. Oxigén jelenlétében a bioldgiai / terminalis oxidacidoban 1 pont
a mitokondriumokban, 1 pont
oxigén hianyaban tejsavas erjedésben. 1 pont
a sejtplazmaban bomlik. 1 pont
Az oxidacibban a gliikéz széntartalma szén-dioxidda alakul, 1 pont
amely a keringés utjan a tiid6é légholyagocskaiba / a kilégzés folyamataban a kiilvilagba
kerl. 1 pont
A tejsav a vérarammal a majba jut. 1 pont
2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VI. Hogy legyen mindig energiank! 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.6., 2.2.1., 2.2.2., és 6.4.1. pontjai alapjdn késziilt.
1. B,E 1+1= 2 pont
2. ACD 1+1+1= 3 pont
¢’
A) 180 g gliikoz elégetése -> 38 ATP-> 1,22/38 * 180 g = 5,78 g glikoz 1 pont

B) 180 g gliikozbol erjedéssel -> 2 ATP -> 1,22/2 *180 = 109,8 g glikozt 1 pont
C) 2/38*100=75, 26 %-a 1 pont
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VIII. Fotoszintézis 8 pont
A feladat a részletes kovetelmenyrendszer 2.2.2. és 2.2.3. pontja alapjan késcziilt.

1. Azért, hogy a (korabban keletkezett) keményito lebomoljon. 1 pont
Azt, hogy a keményito csak a megvilagitott részen keletkezik-e. / Azt. hogy
a letakart részen nem keletkezik-e keményitd. / Azt, hogy a keletkezett
keményito atvandorol-e a levél nem megvilagitott részére 1s.

Vagy bdarmely mds, az eredményt jol értelimezé megfogalmazds. 1 pont
3. zold szintest 1 pont
4. A fényenergia megkotése. 1 pont
5. taplalékkészito / fotoszintetizalo 1 pont
6. fotoszintézis 1 pont
7. glikoz / szoldcukor 1 pont
8. kemenyito 1 pont

2018 oktober emelt szint

II. A DNS megkettozodése 8 pont

A feladat az érettségi kovetelmeények 3.2.1., 2.1.5., 2.1.6. és 6.1. pontjai alapjan késziilt.
Forrds:http://elte.prompt. hw/sites/default/files/tananyagok/ABiokemiaEsMolekularisBiologia
Alapjai/ch13s03.html
http://docplayer.hu/20216516-Altalanos-biologia-mara-gyongyver-altalanos-biologia-
jegyzet-editura-cermi-iasi.html

1. B.E 2 pont
2. B 1 pont
3. aszemikonzervativ modellt 1 pont
4 C 1 pont
5. D E 2 pont
6. Adenin bazissal szemben timin, guaninnal szemben citozin épiil be (az 1) lancba).
Moaslkeéppen megfogalmaczott helyes valasz is elfogadhato. 1 pont

2019 majus kozépszint

IV. Sejtosztodasok 10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.3.4. pontja alapjan késcziilt.

Minden helyes valasz 1 pont.

1. B
2.
3. B
4. A
5 A
o B
1. B
8 A
2 H
10. B
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VIII. Anyagcsereutak és szabalyozasuk 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.2.3. és 3.3.3. pontjai alapjdn keésciilt.

Forras: Sadava, D. at al (2014): Life: The Science of Biology. W.H. Freeman&Co,
Gordonsville, US4. p.181-182

1. nagy /fokozott / jelentos 1 pont
2. novelm / fokozni 1 pont
3. B-D-E-C-A 1 pont
Csak a teljes, helyes sorra adhaté pont.
4. oxidacidja 1 pont
5. redukalédik 1 pont
6. terminalis oxidacioban 1 pont
7. NAD" (ANAD is elfogadhato.) 1 pont
8. piroszolosav 1 pont
2. B.E I+1 =2 pont
10. éleszto (gomba) / siit6- vagy sorélesztd 1 pont

2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)

II1. A genetikai sokféleségrol 8 pont

A feladat a részletes kovetelmenyrendszer 2.3.3., 2.3.4., 6.1.1., 6.1.2., 6.3.1. és 6.3.2. fejezetein
alapul.

A szoveg forrdsa: Soés Noémi-Kusza Szilvia: Hanvan hdnyfélék? Elet és tudomdny 2017,
augusztus 4. szama alapjan.

1. meiodzis/szamfelezo sejtosztodas 1 pont

2. a) Az apai és anyar kromoszomak megfeleld szakaszainak kicseréloédése [/
kromoszomatorés és kicserélddés / crossing over torténik. 1 pont
b) Az apai1 és anyai eredetii kromoszomak/homolog kromoszomak véletlenszertien valnak
szét és keriilnek a két utodsejtbe. 1 pont
(Az a) és b) vdlasz folcserélése esetén 1 pont adhato.)

3. B 1 pont

4. A 16tyogd bazist / a bazisharmas 3.bazisat érinti a hiba, és a keletkez6 bazisharmas
ugyanazt az aminosavat kodolja. / Nem kodolo szakaszon keletkezik a hiba. 1 pont

5. Hasonlo polaritast/kémiai tulajdonsagi aminosav épiilt be. / A fehérje mitkodését kevéssé
befolyasolo szakaszon tértént az aminosav cseréje. 1 pont
6 CE 1+1 = 2 pont
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VI. A génsebészet ,,0ll01” 11 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszerl.3., 3.1.1.,4.8.5., 6.1.1 és 6.3.3. pontjai alapjdn
kesciilt.

Forras: Sadava, D. at al (2014): Life: The Science of Biology. W.H. Freeman&Co,
Gordonsville, USA. p.315-316

1. Helyes sorrend: B-E-A-D-C. (Csak a teljes, helyes sorrendért jar 1 pont.) 1 pont
A baktérium, mert a fag csak él6 sejtben tud szaporodni / A virusok a gazdasejt DNS-ébol

kiszakadt és Gnallosodott részecskek. 1 pont

i €D 1+1 = 2 pont

4. Indokas: az azonos enzimmel vagott ragados végek oOssze tudnak kapcsolodni
egymassal/kiilonb6zé DNS-darabok ragadds végei Gssze tudnak kapcsolodni. 1 pont

S. fehérje 1 pont

6. aminosavsorrend 1 pont

7. aktiv centrum 1 pont

8. szubsztrat 1 pont

9. aktiv centrum | pont

10. aktivalasi energia 1 pont

2019 oktober kozépszint

IV. Fotoszintézis 10 pont
A feladat a részletes kivetelményrendszer 2.2.2 pontja alapjan késziilt.
1. 6CO; +6H20 = CsH1206 + 602 1 pont
2. A z6ld szintestekben / kloroplasztokban. | pont
3.BesF 1+1 = 2 pont
4. Oxigén 1 pont
5. Mert mennyisége aranyos a folyamat mértékével / sebességével. 1 pont
6. A fényerdsség novekedése a fotoszintézis intenzitasanak novekedésével jar. /
Kozel egyenes az aranyossag. 1 pont
7. A fényerosség novekedése nem okozza a fotoszintézis intenzitasanak tovabbi novekedését.
1 pont
S CesR 1+1 = 2 pont
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II. A membranok 12 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 2.2.1., 2.1.3., 2.1.4., 2.1.5. és 4.8.4. pontjai alapjan
késcziilt.

Abra forrdsa:

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Cell membrane_detailed diagram_blank.svg

1. fehénék 1 pont
2. riboszomak 1 pont
3. lipidek 1 pont
4. hidrofilek 1 pont
5. Tadrofébok 1 pont
6. szénhidratok 1 pont
7. LTesE 1+1 = 2 pont
8. B 1 pont
S\ 1 pont
10. B 1 pont
11. D 1 pont

2019 oktober emelt szint

V. Elesztokisérlet 11 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.2.3. pontja alapjan késziilt.
1. Alkoholos erjedés 1 pont
Szén-dioxid / CO2 1 pont
3. A gaz a meszes vizet zavarossa teszi / a gyertyalangot eloltja /
nem taplalja az égést. Vagy mas helyes vélasz. 1 pont
4.  Azért, hogy az oxigént kizarjuk / csak anaerob légzés /erjedés menjen végbe
/ ne menjen végbe oxidacid 1 pont
5. Az oszlopok és értékek helyes feltiintetése: 1 pont

55 10 percenként termel6do6 gaz (cm?)

10 20 30 40 50 60 perc o
6. Kezdetben / az 50. percig a névekedo sejtszam muatt idéegységenként

egyre tobb szén-dioxid keletkezik. 1 pont

Az 50. perctdl kezdve a keletkez6 egyre tomeényebb alkohol elpusztitja

a sejteket / kezd fogyni a cukor / az élesztdsejtek szama meghaladja a rendszer

eltartokeépességét. 1 pont
7. A fecskendoben a gaz térfogata / mennyisége nem valtozik, 1 pont

mert (aerob légzes / oxigén jelenlétében, biologial oxidacio soran)

ugyanakkora térfogati / anyagmennyiségii Oz hasznalodik fel, mint

amenny1 COz keletkezik. 1 pont
8. AésE 1+1 =2 pont
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2020 majus kozépszint

I. Novényi sejt 10 pont
A feladat a kbvetelmenyrendszer 2.1.4, 2.2.3, 2.3 pontjai alapjan kescziilt.

Abra: eredeti (Naturhistorisches Museum, Wien)

Minden helyesen kitoltott cella 1 pont, dsszesen 10 pont.

Jellemzeés Megnevezés Betiijele
.| A sejt energetikai kozpontja, itt sététben 1s . .
1 Lalatkesic ATE. mitokondrium D
2. | Celluloztartalmu sejtalkoto. sejtfal B

zarvany(ok) /

3. | A sejtanyagcserébdl mar kilépett anyagok. l A
s - vakuolum
Itt keletkezhetnek szerves molekulak zold szintest /
4 : ; E
szervetlen anyagokbol. kloroplasztisz
A sejtosztddas kezdetén hatarhartyaja ’
3. R sejtmag F
eltiinik, az osztodas utan Gyraképzodik.
2020 majus emelt szint
IV. J6 hirt hoz a messenger RNS 12 pont

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 2.0.5., 2.1.6., 2.3.5. és 6.1.1.pontjai alapjan kescziilt.
A szoveg forrasa: Kariko Katalin professzorral késziilt beszélgetés alapjan, Magyar Kémikusok
Lapja 2019. dprilis

1. A)anti-D—gamma-globulin 1 pont

B) lipaz 1 pont

C) ADH 1 pont
2. cukorbetegség 1 pont
3. nukleotid (4 ,, bdzis ” sz6 6nmagdaban nem fogadhato el.) 1 pont
4. A)tRNS, B)riboszoma / fehérje / TRNS - A sorrend felcserélhetd. 2 pont
5. 156/ 159 (Amennyiben a lanckezd6 kodont 1s figyelembe vette.) 1 pont
6. kettd 1 pont
7. egy 1 pont
8. sejtmag 1 pont
9. sejtplazma 1 pont

47/51



Sejtbiologia és anyagcesere kdzos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2020 majus emelt szint (részlet)

VI. Szoptatas és anyatej 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.4, 4.4.1, 4.8.4, 4.8.5 és 6.1.1. pontjai alapjdn
késciilt.

1. Ahormon neve: tejelvalasztast serkenté hormon / prolaktin / LTH / laktotrop hormon

1 pont
A termel6dés helye: agyalapt mirigy eliilsé lebenye / hipotizis eliilsé lebenye 1 pont

A tejfehérje az endoplazmatikus halézat felszinérol lefiizodo transzport
& s 7 : = D
holyagocskakba keriil.
3 Az mRNS a hozza kapcsolodo riboszémakkal a durva felszini
~" | endoplazmatikus halozat felszinére kapcsoladik.

1| &=

4. | A tejfehérje exocitozissal tiriil a mirigysejtbol.

5. | A tejfehérje génjét az RNS polimeraz mRNS-re irja at.

N

6 A riboszomakon szintetizalodott fehérjék a simafelszinii endoplazimatikus
" | halozat belsejébe kertilnek.

@)

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIIIL. Anyagcserefolyamat-hatarozo 12 pont
A feladat a Ikévetelményrendszer 2.2, 2.3.3. és 6.1.1. pontjai alapjan késcziilt.

1. Minden helyesen azonositott folyamat 1-1 pontot ér, Gsszesen 8 pont
I folyamat: glikolizis
II. folyamat: a fotoszintézis fényszakasza
III. folyamat: végso (terminalis) oxidacio
1V. folvamat: fehérjeszintézis (transzlacio)
V. folvamat: RNS-atiras (transzkripcio)
V1. folyamat: DNS-szintézis (replikacio)
VII. folvamat: a fotoszintézis sotétszakasza
VIII. folyamat: citromsavciklus

2. AesE 1+1 =2 pont
3 Cesl) 1+1 =2 pont
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2020 oktober emelt szint

II1. Sejtalkotok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.3, 3.2.2 pontjai alapjan késziilt.
Abra: eredeti. Wien, Naturhistorisches Museum alapjan.

1. B 1 pont

2. D 1 pont

3. F | pont

4. G 1 pont

< 1 pont

6. B 1 pont

" I 1 pont

8. Akettés membran, melynek belsé membranja a mitokondriumot, 1ill szintestet létrehozo
egysejtil eredeti sejtmembranjabol szarmaztathato. 1 pont
A mutokondrium és zold szintest DNS-tartalma, mely az eredeti sejtek DNS-€bol
szarmaztathato. 1 pont
Mindlét dllitas maskeént is megfogalmazhato. Csak indokldssal fogadhato el.

2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I1. Fenilketonuria 10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.3., 2.1.5., 6.1.1., 6.1.2., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai
alapjan kesziilt.

Forras: Sadava, D. at al (2014): Life: The Science of Biology. W.H. Freeman&Co,
Gordonsville, USA. p.311-312

1. hibatlan/vadtipusu allél: 1 pont
DNS aktiv szal A |C |C
DNS néma szal T |G |G
mutans allél: 1 pont
DNS aktiv szal GI | C | C
DNS néma szal CA|G |G

2. Valasz: esszencialis,
Indoklas: mert a taplalékkal felvett mennyiségen keresztiil valtoztathato
a szervezet fenilalanin szintje / taplalékkal kell felvenni, nem a szervezet

szintetizalja 1 pont
(Csak indoklassal fogadhato el.)
3. felépitését / térszerkezetét / harmadlagos szerkezetét 1 pont
4. aktiv centrum 1 pont
5. szubsztrat / atalakitando 1 pont
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2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Mitokondriumok 7 pont

A feladat a részletes kovetelméenyrendszer 1.3. és 2 3.3. pontjai alapjan késziilt.

Az dbra forrasa: Sadava, D. at al (2014): Life: The Science of Biology. W.H. Freeman&Co,
Gordonsville, USA. p.311-312

1. glikolizis 1 pont
2. két 1 pont
3. szén-dioxid / COz 1 pont
4. NAD" 1 pont
5. B 1 pont
6. AésD 1+1 = 2 pont

2021 oktdber emelt szint

I. Novényi meiozis 11 pont
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 6.2. pontja alapjdn késziilt.

Az dbra forrdsa: hitps://www.researchgate.net/figure/Schematic-of-Arabidopsis-thaliana-nectarium-
Arabidopsis-flowers-have-four-nectaries-that figl 26672832

1. Kétkromatidas kromoszomék vandorolnak a sejt két polusara. /
Az utodsejtekbe csak feleannyi kromoszoma keriil, mint az anyasejtben volt. /

A homolog parok tagjai elvalnak egymastol. 1 pont
(Mds megfogalmaczas is elfogadhato.)
2 D 1 pont
3 10 1 pont
4, B | pont
. Besl 1-Fl = 2 pont
6. E 1 pont
7. A crossing over / A homolog kromoszémak egyes darabjainak kicserélédése/
génkicserélodes / allélkicserélodés / rekombinacio 1 pont
A homoldg kromoszémak véletlenszerti szétvalasi iranya / kombinacioi 1 pont
(A4 két valasz sorrendje tetszéleges.)
8 2°=22232-=37 | pont
g B 1 pont

2021 oktober emelt szint

VIII. Nitrogénkotés 6 pont

A feladat a részletes kavetelményrendszer 5.4.1. pontja alapjan késziilt.

1. ammonia / ammonium ion 1 pont
2. Mert a ngvénytol cukrot / energiaforrast kapnak,
(anmuibol fedezni tudjak a nitrogénkotés nagy energia- /ATP 1gényét.)

/ a gy6kérgiimokben alacsony az oxigénkoncentracio. 1 pont
3. fehérjekbe / nukleinsavakba / DNS-be / RNS-be (barmelyik ketté) 1+ 1 =2 pont
4. gyokérgiimd 1 pont
5. kevesebb (mi)tragyat kell felhasznalni / kisebb mértékii a nitrat szennyezés 1 pont
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2022 majus emelt szint

I. A sejt 10 pont
A feladat a részletes kdvetelmenyrendszer 3.2.2. és 2.2.3. pontjai alapjan késZiilt.
Abra forrdsa: eredeti

1. A 1 pont
2. AesE 2 pont
3. Vorosveértest (elfogadhato a verlemezke 1s) 1 pont
4. z6ld szintest / sejtfal / sejtireg/ vakuolum.

Bdarmelyik kettd megnevezése. 1+1 = 2 pont
5. M 1 pont
. 1 pont
7B 1 pont
& B 1 pont
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